

『新房都装修好了，但我们不打算搬』

青岛胶州老旧小区改造见闻

新华社青岛3月18日电(记者张旭东)走进青岛市下辖胶州市中云街道顺德花园小区，记者看到崭新的黄色楼体外墙、城堡状的儿童游乐设施、智能的人脸识别设备，让人很难想象这是一个2002年建成的住宅小区。

但在去年6月份之前，小区并不是这番景象。楼体外墙斑驳点点，枯萎的树木无人问津，院内杂草丛生，车辆横七竖八地停放……这让不少住户都产生了搬走的念头。“我已经买了套新房，都装修好了。但没想到小区改造完后变化这么大，和这里的街坊邻居有感情，购物也方便，就不准备搬了。”小区居民张耀军告诉记者。

去年，胶州市将包括顺德花园在内的三个住宅小区纳入老旧小区改造示范项目，统筹推进管网改造、线路规整、垃圾分类等市政配套基础设施改造提升，以及建筑物外墙、道路等公共部位维修，全面提升老旧小区环境质量。

在老旧小区改造过程中，胶州市住建部门整合利用小区内既有空地资源，见缝插针，建设文化墙、社区党群服务中心、健身设施和儿童游乐设施等，丰富老旧小区的“里子”。例如，在东莞小区B区，胶州住建部门在一片过去只有杂草的地块上建设了926平方米的公共服务用房，提供老年助餐、在线医疗等服务。

老旧小区改造，加装电梯是最大难点，各地普遍进展缓慢。而胶州市这三个小区去年加装了79部电梯，占到去年青岛总数的一半。胶州市住建局党组成员陈刚介绍，一楼住户反对是加装电梯的重要阻力，他们反映的突出问题是电梯井挡光。为此，胶州市对电梯加装方案多次优化，将电梯井与原有建筑间的连廊设计成镂空式，最大程度减轻加装电梯对低楼层采光影响，打消了不少一楼住户疑虑。

与此同时，胶州市动员小区有威望的老人和街坊邻居上门劝说持反对意见的一楼住户。张耀军就三次登门，成功让她所在单元的一楼住户点头同意。

“起初，他们担心加装电梯后一楼房子贬值，不好卖。我说加装电梯是小区改造的一部分，小区改造完品质提升了，整体房价会提升不少，得算这个账。”张耀军说。

顺德花园居民刘桂英已80多岁，她说：“有了电梯，下楼遛弯方便了。我腿脚不好，以前下个楼得20分钟，走走歇歇，现在几秒钟就下楼了。”

上海涉嫌袭警罪嫌犯被批捕

新华社上海3月18日电(记者兰天鸣)上海市闵行区人民检察院18日以涉嫌袭警罪对犯罪嫌疑人李某某批准逮捕。

据悉，2021年3月9日上午9点，上海市闵行区某民警如往常一样，在辖区内巡逻。一辆小型轿车吸引了他的注意力。这辆车一直停在东川路金平路的路口中间，并超过了停车线。在连跳了两个红绿灯后，这辆车依旧没有任何行驶的迹象。

出于保障道路安全的需要，民警便走向车前询问具体情况，要求司机出示相应的驾驶证和机动车行驶证。但此时，司机李某某不仅不配合民警工作，还叫嚣着：“我和我老婆吵架心情不好，我有行驶证，停在路口关你什么事。”

见此情景，民警便向李某某出示了自己的工作证件，要求李某某下车配合调查。但李某某一直拒绝配合工作。当民警再三要求其配合调查时，李某某下车后突然伸出脚绊向民警，双手将民警抱摔在地，造成民警受伤。

到案后，犯罪嫌疑人李某某供述，自己是因为在车上跟老婆吵架，所以一时赌气把车子停在了路口。

检察机关认为，犯罪嫌疑人李某某行为已涉嫌触犯刑法，应以袭警罪追究其刑事责任。上海市闵行区人民检察院已对犯罪嫌疑人李某某批准逮捕。

浙江诸暨破获非法营运大巴案

新华社杭州3月18日电(记者马剑)记者18日从浙江省绍兴市公安局获悉，绍兴诸暨警方日前成功破获一起公安部督办的非法营运大巴车案件，对涉案人员17人采取刑事强制措施。犯罪团伙涉嫌利用几辆临近报废的“无证”大巴车，揽客获取非法利润，营运范围横跨12个省份。

2020年12月10日，绍兴警方在日常巡查中发现一辆江西牌照的61座大巴车涉嫌在诸暨境内从事非法营运活动。2021年1月12日，在上级公安机关和交通部门的指导下，诸暨市公安局会同多部门成立专案组，深挖扩线，经过40多个日夜的奋战，一举摧毁一个以犯罪嫌疑人李某某为首的非法营运团伙。

经初步调查，2016年至今，李某某非法获取挂靠费，伙同犯罪嫌疑人胡某在江西省抚州市注册抚州新国线汽车服务有限公司。李某某在明知公司无营运资质的情况下，仍介绍犯罪嫌疑人陈某等人购买不符合营运条件的大客车，并让车辆挂靠该公司名下，从事非法经营活动。期间，陈某等车主在车辆未取得道路营运证的情况下，利用“营转非”二手大巴车在安徽、河南、福建、贵州、江苏、广东、上海等12个省份拉客营运。

诸暨市公安局副局长陈军涛介绍，经初步查证，抚州新国线汽车服务有限公司近一年非法营运金额达1000万余元，涉及转运乘客5万余人次。但该公司从2016年便开始进行非法营运活动，初步预估涉案金额将达5000万元以上。

据悉，截至2021年3月初，全部17辆涉案车辆已追查到位，警方对涉案人员17人采取刑事强制措施，5人移交当地交通部门处置。

吉林：律师参与信访，帮助化解矛盾

新华社长春3月18日电(记者周立权)吉林省近年来积极引入律师参与信访工作，通过律师释法明理，引导信访群众通过法律渠道解决纠纷，有效化解了社会矛盾，取得良好效果。

吉林省信访局信息中心副主任王桥向记者介绍，2011年4月，吉林省吉林市信访法律事务服务中心挂牌成立，吉林省律师参与化解和代理的试点工作正式启动。信访法律事务服务中心充分发挥第三方中立作用，专门受理对生效裁判或决定不服而引发的涉法涉诉信访案件，一些疑难信访案件在律师的帮助下得到了有效化解。

随后，吉林省其他地区结合各自实际建立了多种形式的律师参与化解和代理的

工作组织。长春市在信访接待中心成立了律师信访法律事务接待窗口，通过政府购买服务的方式，重点为涉法涉诉信访案件提供专门法律服务；辽源市成立了律师服务团，每周固定时间委派律师到信访局值班接访，对于符合条件的涉法涉诉信访案件，由律师参与化解和代理工作。目前，吉林全省各市都建立了律师参与化解和代理工作平台。

记者了解，由于律师积极介入，松原市万丰华府拆除违建售楼处这一陈年积案得到有效化解。该售楼处始建于2007年，为销售商品房而建，属临时建筑，在商品房销售完毕后本应拆除，但一直没有实施，后被开发商当作商铺出租。由于该售楼处地处消防通道临街入口，是附近永安小区居民

进出的唯一通道。永安小区居民认为该建筑占用消防通道，存在安全隐患，且商铺车辆经常停在通道上，严重影响居民出行，强烈要求政府拆除，从2012年开始多次到松原市相关部门反映。

2019年2月，松原市政府出具意见，下达了责令整改通知书，并进行了经济处罚，但没有明确是否拆除售楼处。信访人对复查意见不满意，向吉林省政府申请复核。省政府信访事项复查复核委员会接到申请后，按照相关规定，吉林开展律师事务所律师田燕积极介入，通过查找相关法律法规、实地踏查，确认万丰华府售楼处为违法建筑。在省信访局和律师的积极推动下，售楼处近期被依法拆除，困扰周围居民10余年的问题得以解决。

吉林省信访局政策法规处副处长王龙翔介绍，为不断加强和规范律师参与化解信访工作，吉林省专门出台规定，对律师参与化解和代理工作的形式、内容、程序、机制及政法部门配合律师工作提出了明确意见和要求，为规范、有效、有序开展这项工作提供了强有力的制度保障。据初步统计，这些年来，有近千名律师参与到了信访案件化解中，较好地维护了社会稳定。

“通过律师介入，充分发挥律师职业优势和第三方作用，引导信访群众通过法定程序表达诉求、依靠法律手段解决纠纷，许多疑难信访案件得以有效化解。”王龙翔说。



宁夏固原市西吉县马建乡大坪小学一年级学生铁嘉欣(右二)在课堂上学习(3月15日摄)。新华社记者冯开华摄

近日，宁夏固原市西吉县马建乡大坪小学学生铁嘉欣微笑的视频“火了”。淳朴的笑脸、清澈的眼神，犹如西海固的一汪清泉直抵人心。

下午放学时，大坪小学教师无意间用手机拍到铁嘉欣微笑的画面，这条不足10秒的短视频中，铁嘉欣淳朴的笑脸、清澈的眼神，犹如西海固的一汪清泉直抵人心。

“剥开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿。”昔日西海固，常被视为“贫困”的代名词。西吉县，就地处西海固核心区，这里也是《山海情》故事的发生地之一。“渴”与“饿”，不仅与西海固的贫瘠如影随形，更制约了这片土地上生命活力的释放。

去年11月16日，西海固历史性告别绝对贫困，“苦甲”换新颜，告别“渴”与“饿”。脱贫攻坚的伟大奇迹在这里顽强地找到出路的同时，在更多孩子脸上留下了笑容。

《山海情》里的“水花”用微笑诠释生活，今日西海固，孩子们的笑脸成为美好新生活的注脚。

来到大坪小学，校园里厨房、锅炉房和运动场地一应俱全，山区春来迟，教室里的暖气依然烫手。

大坪小学校长李鸣，已在这里工作14年。“我刚当校长时，学校冬天取暖靠火炉，大点的娃娃要帮着卸煤、生炉子，

大山里的微笑

不少孩子手脚都会被冻裂。那时农村条件不行，不仅娃娃营养跟不上，穿的也是破破烂烂，有些学生裤子破了膝盖都露在外面。”李鸣说，现在，孩子们早已不用去挑水、生炉子，他们有更多时间学知识。

虽然位于山脚下，但大坪小学的教室不仅全部通了网，还安装了用于多媒体教学的“班班通”，借助网络，孩子们随时可以与西吉县第二小学等城市学校开展“互动课堂”。“孩子们的父母有的甚至连小学也没毕业，但教育条件的改善，让他们的视野不再局限于‘面朝黄土背朝天’，城里孩子能接触到的知识，我们这也不落伍。”李鸣说。

近年来，借助“农村义务教育薄弱学校改造计划”等政策项目，西海固农村学校基础设施明显改善，通过校长教师轮岗、“国培计划”等，乡村小学师资力量不断提升。2011年国家启动实施贫困地区营养午餐工程，并选择在西海固先行先试。学校里的种种改变，投射在茁壮成长的孩子们身上：大坪小学的大多数学生能说流利的普通话，脸上的笑容也多了起来。

“除了营养午餐，学校早上还会提供饼干和鸡蛋，我在学校过得好好，爸妈在外打工也能少操心。”大坪小学五年级学生马金鸾说。

孩子们脸上的笑、眼里的光，不仅源自

知识的滋润，更得益于家庭生活条件持续改善。马建乡的13个村均为贫困村，2013年马建乡人均可支配收入为5010元，2020年达9532.6元，所有贫困村全部“脱贫摘帽”。

去年正式脱贫的大坪村，常住人口1220人，肉牛存栏量达1500多头，村里近三分之一的常住户都有小汽车。“如果给家里说要买资料书，家人马上就会开车带我们到县城新华书店挑选。”马金鸾说。

铁嘉欣的父亲铁彦彪是大坪村养牛大户，20头的存栏量在全村首屈一指。“以前上学时穷得吃不饱饭，课桌是土桌子，写字用的是废旧电池上拆下来的破棒。”铁彦彪说，脱贫攻坚这几年，村里变化特别大，家家门口通硬化路，现在养基础母牛、下牛犊、建青贮池都有补贴。去年，靠着贴息贷款，他家的养牛规模从四五头扩大到20头。

腰包鼓了的西海固人，对孩子教育尤为上心。“以前受穷跟不重视教育有很大关系，现在条件好了，很多家长送娃娃进城上学，大人跟着孩子进城。”铁嘉欣爷爷铁宝安说，乡村振兴中，希望把乡村教育再抓紧一些，多引来一些年轻老师、好老师，把乡村教育的基础打好，让孩子在家门口就能上好学。

(记者何晨阳、许晋豫)
新华社银川3月18日电

宁海：“网约车巴士”激活县域“老公交”

新华社宁波3月18日电(记者齐琪、顾小立)在浙江省宁波市宁海县，居民林女士下班后准备通过手机打车。不久后，一辆造型独特的公交车缓缓进站，这就是林女士下单打到的“网约车巴士”。

“从我家到单位没有直达公交，以前自己开车上下班不光路上堵车，停车也是个大问题。现在坐‘网约车巴士’，不用换乘，价格实惠。”林女士说。传统公交车途经站点和行驶线路固定、灵活性弱且等候时间长，而出租车价格较贵，“网约车巴士”则较好地解决了这些用车“痛点”。

外形迷你精巧、车顶配色亮丽、USB充电口等设施齐全——近期在宁海街头悄

然出现的“网约车巴士”，正逐渐成为当地不少居民的出行“新宠”。乘客只需从“宁海公交”公众号里下单，就近选择上下车的公交站并支付3元车费后，就可以享受更实惠、不换乘、个性化的公共出行服务。

宁海县交通运输局局长陈伟荣介绍，现在私家车保有量不断增长，如何在新形势下盘活县域公共交通资源，使其与群众特别是年轻人的出行需求更好地衔接，让“老公交”焕发出新活力，是当前县域基层交通治理中必须面对的课题。

“网约车巴士”何以如此灵活？大数据应用和不断完善的定制化算法是其背后支撑。在宁海县公共交通有限公司的信息中心内，一

块屏幕上展示着“大数据”+“公共交通”的实时成果。“网约车巴士”能根据用户的个性化出行需求灵活调整运力，针对客流、出发地和目的地实时计算最优路径，快速进行公交运力资源动态调配。

“目前，‘网约车巴士’能完全满足乘客‘即时下单、及时响应’的个性化用车需求，避免频繁停靠、路线绕行等常见问题，总体来看已有效提升县城公共交通的运行效率。”宁海县公共交通有限公司总经理秦岳明说。

记者了解到，宁海正在运行的8辆“网约车巴士”累计完成47000余单，日平均营收较传统公交翻了1倍。

上海有序放开文旅场所人数限制

新华社上海3月18日电(记者陈爱平、许晓青)上海市文化和旅游局18日晚间发布通知，在落实好各项疫情防控措施的前提下，有序分类放开文旅场所人数限制，满足市民、游客持续升温的文化旅游需求，推进文旅市场有序恢复。

这份通知称，沪上剧院等演出场所、上网服务场所、娱乐场所，在落实各项疫情防控措施的前提下，接待消费者人数比例不再做统一限制。

沪上博物馆、美术馆接待参观人数比例不再做统一限制，但不得超过核定最大承载量。

人数限制有序放开，疫情防控不打折扣。

上海市文化和旅游局要求，各区、各单位要落实属地责任、主体责任，剧院等演出场所、上网服务场所、娱乐场所、博物馆、美术馆等文旅场所，开放管理的防控措施分别按相应的疫情防控措施指南执行。

上海市文化和旅游局要求，各区、各单位要进一步压实责任，督促企业严格落实场所防控、消费者保护、员工防护等各项常态化防控措施，加大重大活动、节假日等重点时段防控力度。

市、区两级文化旅游部门和执法机构要按照属地管理的原则，严格审核文化和旅游活动项目，加大对沪上文旅场所的监督检查力度，确保各项疫情防控措施落实到位。

各区、各单位要继续加强与当地卫生健康、公安、应急管理等部门之间的联动，提升疫情防控和应急处置能力。

公示

根据国家新闻出版署关于开展2020年度新闻记者证核验工作的通知要求，本报对已办理新闻记者证人员情况进行了逐一核验，拟通过年度核验人员名单如下：

董健 方立新 黄国清 黄海波
李玲 姜锦铭 雷琨 李洪磊
李坤威 李牧鸣 廖艺 刘荒
刘加佳 刘晶瑶 刘婧宇 刘梦妮
刘小草 刘学奎 卢刚 张晚玲
孙侠 唐牛 王京雷 王晓林
向清凯 谢锐佳 杨耘 易艳刚
尹平平 张超 张慧 赵朝文

如果发现违规情况，请拨打举报电话：63072146、63072101。

新华每日电讯
2021年3月18日